

**MUNICIPALIDAD DE FRESIA  
CONCEJO MUNICIPAL**

**SESIÓN ORDINARIA N° 873**  
**CONCEJO MUNICIPAL**  
**21.03.2017**

Siendo las 08:30 horas el Sr. Concejal Miguel Cárdenas Barria da inicio a la sesión en el nombre de Dios, se encuentran presentes los concejales Sres. Marcelo Bohle Flores, Javier Oyarzo Altamirano, Sra. Yoanna Ovando Nopai, y Sres. Marcelo Barrientos Barrientos y Marcos Alvarado Subiabre.

Se encuentra presente como alcalde subrogante el Sr. César Negrón.

**Sr. Miguel Cárdenas, Concejal:** Señala puntos a tratar.

- Aprobación de actas.
- Cuenta.
- Informe de comisiones.
- APR Tegualda.
- Módulo Dental.
- Dirección de Finanzas.
- Remate Animales Vacunos.

**Sr. Miguel Cárdenas, Concejal:** Solicita que el Sr. Alcalde avise cuando no va a estar para estar preparado para presidir el Concejo Municipal.

**Sr. Mauro González, Secretario Municipal (S):** Señala que el Sr. Alcalde siempre avisa con anticipación, pero en esta ocasión por fuerza mayor tuvo que ausentarse del Municipio.

**APROBACIÓN DE ACTAS**

**Se aprueban las siguientes actas:**

- Sesión Ordinarias Nros. 867 Y 868
- Sesión Extraordinaria Nros. 215 Y 216

**CUENTA**

**Sr. Miguel Cárdenas, Concejal:** Informa que participó en una reunión en el Hospital donde se trató el tema de la falta de fichas, en lo cual se señaló que deberían ser mínimo 40 fichas hacia arriba no menos, y también se solicitó 4 fichas para los sectores rurales y que se reserven 4 fichas para los adultos mayores.

**Sr. Marcos Alvarado, Concejal:** Agradece la ayuda del Municipio y del Sr. Alcalde frente al fallecimiento de un familiar, expresa su agradecimiento.

**Sr. Miguel Cárdenas, Concejal:** Señala que participaron en la celebración de la Fiesta de San José en el sector de los Cañones donde hubo apoyo municipal en algunas construcciones.

- Señala que participó en la reunión del Censo junto al Gobernador y Alcalde.

**Sr. César Negrón, Director Secplac:** En relación al Censo están faltando alrededor de 60 voluntarios, pero de igual manera se está en el 59% del total.

- Señala que él es el jefe comunal y el que subroga es don Mauro González.
- Comisión de transporte y movilización, está compuesta por doña Bernardita Burdiles y subroga doña Maritza Rodríguez.
- Comisión de Reclutamiento está don Gustavo Flores y Subroga don Manuel Alvarado.
- Comisión de Difusión está doña Cecilia Barahona y Subroga doña Hilda Muñoz.

**Sr. Miguel Cárdenas, Concejal:** Señala que en el sector Esperanza, Repil y Capitanes están preocupados porque no se han hecho trabajos con respecto al tema del Bypass, donde acopiaron material y el río se llevó una parte, donde el Gobernador se comprometió a que iba hablar con Vialidad para su arreglo.

- Señala que participó en reunión del micro centro el Jardín, donde escuchó la preocupación de los directores para buscar estrategias para los niños y de esa manera no cerrar las escuelas.

### APR TEGUALDA

Se hace presente parte de la directiva del Comité APR de Tegualda; Mauricio Álvarez, asesor técnico, Priscila Moraga, tesorera, y Carla Ruiz, secretaria administrativa. Exponen.

El Comité APR Tegualda, a través de sus directivos en vista de los últimos acontecimientos relacionados con el funcionamiento del sistema de distribución de agua para la localidad, se ha dispuesto a realizar estudios del actual estado del sistema, en lo que respecta a la operación como también a sus resultados financieros

Para ello se debe realizar:

- ✓ Revisión del comportamiento de los controles de operación del sistema
- ✓ Levantamiento del estado de los medidores (lectura y funcionamiento)
- ✓ Reparación del totalizados del consumo total de M3 consumidos.
- ✓ Revisar registro de consumos de agua (toma de estados)
- ✓ Revisar registro estados de los servicios (Deudas, cortados, y sin registros)
- ✓ Revisar y controlar libros de Ingresos y Egresos.

#### **Conformación del sistema.**

- 1) 1300 MTS DE IMPULSION BOMBA POZO PROFUNDO 15 HP
- 2) CONTROL FUNCIONAMIENTO BOMBA
- 2) 7850 METROS MATRIZ ROCALI 90MM-70MM PVC 110MM-70 MM Y PLANZA ½"
- 3) 01 COPA DE AGUA 50.000 LITROS EN FUNCIONAMIENTO NORMAL
- 4) 01 COPA DE AGUA 50.000 LITROS RESERVA
- 5) 400 ARRANQUES REGISTRADOS

#### **Detección de Perdidas:**

##### **Perdidas por lectura**

- ✓ Medidores demasiado antiguos. (Antigüedad 36 años)

Revisar con empresa externa verificar su correcto funcionamiento.

- ✓ Verificar estados de los medidores. (Estados facturados).

Realizar con empresa externa un levantamiento de los estados actuales por un periodo de dos meses.

##### **Perdidas por fugas por rotura de matriz**

- ✓ Existen una gran cantidad de fugas por rotura de matriz.

En la actualidad la gran cantidad de roturas se producen por el mal trabajo realizado por empresa CV, encargada de realizar en su oportunidad asfalto de ruta V46.

Esta no dejo plano de las modificaciones de las matrices y dejo matriz antigua en servicio y debajo del asfalto, que por la vibración por el paso de los vehículos se rompen los ductos.

**Se presenta una serie de imágenes de las actuales instalaciones de los sistemas.**

**Sra. Yoanna Ovando, Concejal:** Consulta si hay algún estudio para solucionar el tema del terreno donde está el pozo, porque es un tema importante que resolver. Ella conoce la situación de Tegualda y es necesario hacer participar a la comunidad para que en conjunto se puedan resolver los problemas.

**Mauricio Álvarez, Asesor Comité:** Señala que están identificados los arreglos que se deben realizar, pero hoy en día financieramente el comité está imposibilitado de invertir debido por ejemplo a la gran cantidad de fugas que tenemos.

**Sr. Miguel Cárdenas, Concejal:** Consulta si esto mismo se ha planteado a la comunidad de Tegualda.

**Sr. Marcelo Bohle, Concejal:** Señala que es importante transparentarle a los usuarios las condiciones del comité, y la necesidad de mejorarlo.

**Sra. Yoanna Ovando, Concejal:** Señala que está pasando lo mismo que en el sector de la Vega, pero en Tegualda se corta el agua y se comienza a colapsar.

**Priscila Moraga:** Como integrante del comité estamos agotados de poder crear una conciencia en los usuarios de las dificultades que tenemos, vamos a llamar a una reunión para conversar estos temas y veremos cuál será la respuesta de la convocatoria, lo ideal sería mejorarlo y de lo contrario es difícil que podamos seguir haciéndonos cargo de este comité.

**Sr. César Negrón, Director Secplac:** Señala que si nadie se quiere hacer cargo, se entrega el comité y podría pasar a manos del Municipio. Como municipio se está proyectando mejoras al sistema, por ejemplo;

- Señala que todas las tuberías se van a cambiar por PVC de 75.
- Señala que se instalará una impulsión con estanque nuevo con 100 metros cúbicos.
- Señala que el proyecto tiene un costo de \$420.000.000.- el cual tiene la visación de la DOH, estudio que lleva varios años.

**Sr. Miguel Cárdenas, Concejal:** Señala que es importante el tema y la verdad es que desconoce cómo funciona, es complicado porque hay muchas personas que quedan desconformes, quizás la Municipalidad podría hacerse cargo del tema.

**Sra. Yoanna Ovando, Concejal:** Señala que es un tema estresante y se puede hacer una reunión para explicar el tema a la comunidad.

**Priscila Moraga:** Señala que es complicada juntar a las personas, ellos decían que nos reunamos cada 6 meses y que cuando no asistan paguen \$500.-

**Sr. Miguel Cárdenas, Concejal:** Agradece la visita del comité y lo insta a seguir adelante por el bienestar de la comunidad de Tegualda.

### MÓDULO DENTAL

**Srta. Katherine Peña, Odontóloga:** Señala que el objetivo de este internado durante el primer semestre estará cubierto por Paulina Koch y Sarai Cumilef, internas de la Universidad San Sebastián y el segundo semestre llega una pareja nueva al Módulo.

- Señala que formarán parte de un proyecto en el módulo dental llamado "Pintando Sonrisas".
- Señala que el objetivo es aumentar el grupo de niños de 5 años de todas las escuelas y colegio, y que se requiere de espacios físicos y locomoción para el traslado de los niños.

**Sr. Marcelo Bohle, Concejal:** Señala que el módulo siempre ha estado enfocado en la atención de los niños y recibe recursos a través de la Junaeb, y lo que se debería lograr es una especie de convenio para que se aprovechen las salidas del módulo dental e incorporar al trabajo.

**Sr. Miguel Cárdenas, Concejal:** Hace presente que la Clínica Móvil comenzó en la comuna de Fresia, lo cual fue una muy buena iniciativa.

**Sr. Marcos Alvarado, Concejal:** Señala que sería bueno en el área urbana intervenir en las poblaciones.

**Sra. Yoanna Ovando, Concejal:** Señala que sería bueno salir a Parga y Tegualda, donde también existe una necesidad importante odontológica.

**Srta. Katherine Peña:** Señala que para ellas es importante comunicarle al Concejo las tareas que anhela realizar en este tiempo y para ello espera que le puedan ayudar en todo lo que se pueda, pronto avisaremos con más detalle lo que necesitamos.

**Sr. Miguel Cárdenas, Concejal:** Agradece que se hayan venido a presentar al Concejo y que el municipio apoyará al módulo en todo lo que se pueda.

### REMATE DE ANIMALES VACUNOS

**Sr. Mauro González, Secretario Municipal (S):** Señala que el liceo está solicitando el remate de algunos animales vacunos, con el objetivo de poder financiar el arreglo de maquinaria.

- 01 VACA, OVERO COLORADO, D.I.I.O. N°006555328
- 01 VACA, LIMOSIN, D.I.I.O. N° 006555324
- 01 VACA, OVERO COLORADO, D.I.I.O. N°006555324
- 03 TERNEROS, ANGUS ROJO, D.I.I.O. NROS. 011669801, 010825118, 010825119

**Sr. Marcelo Bohle, Concejales:** Solicita que el liceo haga llegar el inventario de cuantos animales quedan.

**Sr. Miguel Cárdenas, Concejales:** Le llama la atención saber cuál es el problema que tiene la maquinaria, puesto que es de última generación, y sería importante saber el inventario sobre los animales.

**Sr. Marcelo Bohle, Concejal:** Señala que deberían enviar un inventario de todas las maquinarias que tienen y en las condiciones que se encuentran.

**Sra. Yoanna Ovando, Concejal:** Señala que sería bueno saber cuáles son los recursos que generan cuando hacen trabajos.

**Sr. Marcelo Bohle, Concejal:** Señala que es necesario saber cómo funciona la operación del tractor.

**Sr. Marcos Alvarado, Concejal:** Es necesario la venta de animales para limpiar el predio en época de invierno y obtener alimentos.

**Sr. Miguel Cárdenas, Concejal:** Sin perjuicio de todas las observaciones someterá a votación de debido a que es una prioridad el arreglo de la maquinaria. Somete aprobación el remate de los animales antes señalados.

**Los Sres. Concejales aprueban por unanimidad.**

#### ACUERDO N°2.812.-

**EL CONCEJO PRESIDIDO POR EL CONCEJAL DE LA COMUNA SR. MIGUEL CÁRDENAS BARRÍA E INTEGRADO POR LOS CONCEJALES MARCELO BOHLE FLORES, YOANNA OVANDO NOPAI, MARCELO BARRIENTOS BARRIENTOS, Y MARCOS ALVARADO SUBIABRE, ACUERDA POR UNANIMIDAD APROBAR LA BAJA Y EL REMATE DE LOS SIGUIENTES ANIMALES VACUNOS:**

- 01 VACA, OVERO COLORADO, D.I.I.O. N°006555328
- 01 VACA, LIMOSIN, D.I.I.O. N° 006555324
- 01 VACA, OVERO COLORADO, D.I.I.O. N°006555324
- 03 TERNEROS, ANGBUS ROJO, D.I.I.O. NROS. 011669801, 010825118, 010825119.

## DIRECCIÓN DE FINANZAS

**Sra. Bernardita Burdiles, Directora de Finanzas:** Señala que todos los años en el 1er trimestre se deben incorporar los saldos iniciales al Presupuesto lo que corresponde a proyectos de inversión, estudios y lo que quede como deuda flotante que tenemos \$498.000.- que fue la proyección fondo común.

**Sr. César Negrón, Director Secplac (S):** Señala que en el proyecto de El Mañío, está regularizado el tema del aumento.

**Sr. Marcelo Bohle, Concejal:** Señala que en la última parte del aumento de la construcción de la Multi cancha, Villa los Volcanes señala el aumento de ingresos y egresos.

**Sra. Bernardita Burdiles, Directora Finanzas:** Señala que como son fondos externos, el monto total se debe ejecutar y de lo contrario reintegrar.

**Sr. Miguel Cárdenas, Concejal:** Es necesario aprobar esta modificación de presupuesto para incorporar a lo vigente las partidas del saldo inicial de caja

Somete a votación la Modificación Presupuestaria por \$147.142.000.-

**Los Sres. Concejales aprueban por unanimidad.**

### ACUERDO N°2.813.-

EL CONCEJO PRESIDIDO POR EL CONCEJAL DE LA COMUNA SR. MIGUEL CÁRDENAS BARRÍA E INTEGRADO POR LOS CONCEJALES MARCELO BOHLE FLORES, YOANNA OVANDO NOPAI, MARCELO BARRIENTOS BARRIENTOS, Y MARCOS ALVARADO SUBIABRE, ACUERDA POR UNANIMIDAD APROBAR UNA MODIFICACIÓN DE PRESUPUESTO MUNICIPAL, INCORPORANDO AL PRESUPUESTO MUNICIPAL VIGENTE, LAS PARTIDAS CORRESPONDIENTES AL SALDO INICIAL DE FONDOS DE TERCEROS, PROYECTOS DE ARRASTRE 2016, PROYECTOS DE INVERSIÓN 2017 Y ACTUALIZACIÓN DEUDA FLOTANTE.

### AUMENTOS

SALDO INICIAL PROYECTOS	147.142.000
ESTUDIO SISTEMA CONDUCCIÓN Y TRATAMIENTO AGUAS SERVIDAS TEGUALDA	13.420.000
ESTUDIO MEJORAMIENTO APR TEGUALDA	15.600.000
ESTUDIO APR LAS CRUCES	6.667.000
ESTUDIO INSTALACIÓN SISTEMA APR EL PEUCHEN	3.090.000
ESTUDIO CONSTRUCCIÓN CASSETAS SANITARIAS DIFERENTES SECTORES	2.653.000
SANEAMIENTO SANITARIO PARTICULAR ALCANTARILLADO Y AGUA POTABLE EN ZONAS DISPERSAS	25.500.000
CONSTRUCCIÓN RED ALCANTARILLADO POB. LOS PRADOS	14.191.000

CONST. POZO PROFUNDO CAU CAU	14.648.000
CONST. POZO PROFUNDO LLICO BAJO	2.730.000
CONST. POZO PROFUNDO EL MAÑO	768.000
CONST. POZO PROFUNDO HUEMPELEO	843.000
CONST. POLIFUNCIONAL RINCONADA	5.877.000
SALDO FINAL DE CAJA - PROYECTOS	41.155.000
DEUDA FLOTANTE	498.000
CONST. MULTICANCHA VILLA LOS VOLCANES TEGUALDA - INGRESOS	30.146.000
CONST. MULTICANCHA VILLA LOS VOLCANES TEGUALDA - GASTOS	30.146.000
<b><u>DISMINUCIÓN</u></b>	
DISMINUCIÓN SALDO FINAL CAJA - FONDOS PROPIOS	498.000

### CONSEJO COMUNAL DE SEGURIDAD PÚBLICA

**Sr. Mauro González, Secretario Municipal (S):** Señala que por ley se debe constituir el Consejo Comunal de Seguridad Pública, que tiene fecha de creación día 27 de marzo a las 15:00 horas en el Salón Municipal.

- Dentro de las personas que componen el Consejo deben estar dos Concejales y que debe ser designados por el Concejo Municipal.
- Señala que las personas que conforman el consejo son el Intendente Regional o el Gobernador o funcionario que ellos designen, dos concejales elegidos por el concejo Municipal, carabineros, y representante de la PDI, gendarmería, Sename, representante servicio nacional prevención y rehabilitación de droga y Alcohol.

**Sr. Miguel Cárdenas, Concejel:** Señala que como Concejo tienen designadas la comisiones de trabajo y dentro de ellas está la seguridad pública integrada por los Concejales Marcelo Barrientos y Marcos Alvarado, por lo cual ellos nos debería representar en el Consejo de Seguridad.

**Sr. Marcelo Barrientos, Concejel:** Señala que él está interesado en participar, por razones laborales no podrá estar el 27 de marzo, pero en las otras sesiones hará todo lo posible, es una buena instancia para presentar las inquietudes que tiene la comunidad en materia de seguridad ciudadana.

Somete a votación para designar a los Concejales Marcelo Barrientos Barrientos y Marcos Alvarado Subiabre como integrantes del Consejo Comunal de Seguridad Pública.

**Los Sres. Concejales aprueban por unanimidad.**

#### ACUERDO N°2.814.-

**EL CONCEJO PRESIDIDO POR EL CONCEJAL DE LA COMUNA SR. MIGUEL CÁRDENAS BARRÍA E INTEGRADO POR LOS CONCEJALES MARCELO BOHLE FLORES, YOANNA OVANDO NOPAI, MARCELO BARRIENTOS BARRIENTOS, Y MARCOS ALVARADO SUBIABRE, ACUERDA POR UNANIMIDAD APROBAR LOS CONCEJALES MARCELO BARRIENTOS BARRIENTOS, Y MARCOS ALVARADO SUBIABRE FORMEN PARTE DEL CONSEJO COMUNAL DE SEGURIDAD PÚBLICA.**



## CORRESPONDENCIA

**Sr. Mauro González, Secretario Municipal(S):** Señala que Daniel Jefe Hernández agradece el apoyo Económico y Moral para poder asistir al decimo 1er festival Internacional Isla Verde Bronce en Argentina, la cual fue una experiencia única en la cual pudo demostrar lo que sabe representando a la comuna de Fresia.

Señala que la 1ra compañía de Bomberos Caupolicán de Fresia, da a conocer su molestia como compañía por las irregularidades dentro de la semana fresiana, tanto en la instalación de kioscos como los juegos inflables, ya que se cobró por instalar ambas cosas la suma de \$20.000.-

**Sr. Marcelo Bohle, Concejales:** Señala que ellos se acercaron hablar con él cuando ya habían pagado el permiso, se habló con el Sr. Alcalde y se acordó que para una próxima vez no se cobre.

**Sr. Marcos Alvarado, Concejal:** Señala que se le debería responder la carta a los bomberos.

**Sra. Yoanna Ovando, Concejal:** Señala que solicitó copia de las planillas de ingreso de la Escuela San Andrés de Tegalda y nada ha llegado.

**Sr. Marcelo Bohle, Concejal:** Consulta si hay avance respecto al Alcantarillado de Parga.

**Sr. César Negrón, Director Secplac:** Señala que hay una serie de observaciones relevantes y complejas que se hicieron al proyecto eléctrico de cambiar la energía monofásica a trifásica, y que se consiguió ayuda de Saesa para responder la observación, las demás observaciones dicen relación con la información de un informe de laboratorio, todas la cuales se está trabajando para poder subsanarlo.

**Sr. Miguel Cárdenas, Concejal:** Señala que también se tendría que ver lo que pasa con la Planta de tratamiento de Tegalda, debido a que tenemos otros problemas en esa localidad.

**Sr. César Negrón, Director Secplac:** Señala que el Municipio en alguna oportunidad asumió la responsabilidad y fue hacerse cargo del alcantarillado, dando soluciones a los inconvenientes que han ido apareciendo.

**Sra. Yoanna Ovando, Concejal:** Señala que las personas deben saber el funcionamiento interno del comité y el tema del tratamiento del alcantarillado es diferente al del agua potable lo que se debe abordar a través de la Junta de Vecinos.

**Sr. Miguel Cárdenas, Concejal:** Debido a que no está el Alcalde no vamos a tener incidentes y lo dejaremos para la próxima sesión, lo único que quiere solicitar es el calendario del recorrido del camión aljibe.

Se da término a la sesión siendo las 13:00 hrs.



MUNICIPALIDAD DE FRESCO  
SECRETARIO MUNICIPAL  
MAURO GONZÁLEZ VILLARROEL  
SECRETARIO MUNICIPAL (S)



MIGUEL CÁRDENAS BARRÍA  
CONCEJAL

MCB/MGV/iso.